

Súd: Okresný súd Považská Bystrica  
Spisová značka: 11P/63/2013  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3713206921  
Dátum vydania rozhodnutia: 13. 11. 2013  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Róbert Jankovský  
ECLI: ECLI:SK:OSPB:2013:3713206921.5

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Považská Bystrica samosudca JUDr. Róbert Jankovský vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti Q., S., A.. XX.XX.XXXX Y. B., A.. XX.XX.XXXX, bytom u starej matky, zast. opatrovníkom Úradom práce, soc. vecí a rodiny Považská Bystrica, pracovisko Púchov, deti rodičov S. H., A.. XX.XX.XXXX, W. W., S. XXX/XXX Y. D. Q., A.. XX.XX.XXXX, W. F., X. P. XXX/XX o návrhu starej matky T. H., A.. X. X. XXXX, W. W., S. XXX/XXX o zverenie mal. detí do náhradnej osobnej starostlivosti taktó

### rozhodol:

Súd zveruje mal. deti Q.B., S. A.. XX. X. XXXX Y. B. A.. X. X. XXXX, do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky T. H., A.. X. X. XXXX, W. W.Y., S. XXX/XXX.

Súd určuje matke povinnosť prispievať na výživu mal. detí, na každé po 35,- Eur mesačne od 15. 4. 2013, ktoré bude poukazovať vždy do 15. dňa v mesiaci vopred do rúk starej matky mal.

Súd určuje otcovi povinnosť prispievať na výživu mal. detí, na každé sumou rovnajúcou sa 30% zo sumy životného minima určenej MPSVaR SR na nezaopatrené nepinoleté dieťa mesačne od 15. 4. 2013, ktoré bude poukazovať vždy do 15. dňa v mesiaci vopred do rúk starej matky mal.

Zameškané výživné od 15. 4. 2013 do 30. 11. 2013 v sume 527,33 Eur sa matke povoľuje splácať v 50,- Eur mesačných splátkach, ktoré bude poukazovať spolu s bežným výživným, až do úplného vyrovnania dlhu, pod následkom straty výhody splátok, do rúk starej matky mal., keď prvá splátka sa stane zročná v mesiaci nasledujúcom po právoplatnosti rozsudku.

Zameškané výživné od 15. 4. 2013 do 30. 11. 2013 v sume 406,39 Eur sa otcovi povoľuje splácať v 50,- Eur mesačných splátkach, ktoré bude poukazovať spolu s bežným výživným, až do úplného vyrovnania dlhu, pod následkom straty výhody splátok, do rúk starej matky mal., keď prvá splátka sa stane zročná v mesiaci nasledujúcom po právoplatnosti rozsudku.

### odôvodnenie:

Na návrh starej matky Daniely Richtárikovej Okresný súd v Považskej Bystrici uznesením zo dňa 15.04.2013 č.k. 7P/27/2013-5 nariadil predbežné opatrenie, ktorým zveril mal. S. Y. B. do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky T. H.U. z dôvodu, že matka sa o deti riadne nestarala, opakovane deti opakovane opúšťala, väčšinu času trávila na diskotékach a v pohostinských zariadeniach, pričom od 6. 4. 2013 bola hospitalizovaná na Psychiatrickom oddelení NsP v Považskej Bystrici. Pre rovnaký nezáujem otca o deti starostlivosť o ne prakticky od ich narodenia zabezpečovala stará matka.

Na základe uvedeného Okresný súd v Považskej Bystrici uznesením zo dňa 7. júna 2013 č.k. IIP 63/2013-9 podľa ust. § 8I ods. I O.s.p. začal konanie bez návrhu o zverenie mal. detí do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky T. H..

Stará matka mal. detí na pojednávaní dňa 3. 7 2013 uviedla, že súhlasí so zverením mal. detí do jej náhradnej os. starostlivosti z dôvodu, že rodičia o deti nejavia záujem a starostlivosť o ne z uvedeného dôvodu zabezpečuje prakticky od narodenia. Matka na ich výživu prispieva sporadicky rôznymi fin. čiastkami v rozmedzí do 30,- Eur. Otec jej na ich výživu žiadnym spôsobom neprispieva. Z dôvodu starostlivosti o deti musela zostať na MD a jej jediným zdrojom príjmu je len rodičovský príspevok, ktorý mesačne poberá vo výške 245,- Eur.

Matka mal. detí na pojednávaní dňa 3. 7 2013 uviedla, že súhlasí so zverením mal. detí do náhradnej os. starostlivosti jej matky, pričom na ich výživu prejavila ochotu prispievať na každé po 35,- Eur mesačne. Matka uviedla, že starostlivosť o mal. deti nezabezpečuje, pretože žije v Košeci v spoločnej domácnosti so svojim priateľom H. P., pričom od 1. 7. 2013 pracuje v Piškotáreň a.s. Ilava , kde bude dosahovať priem. mes. zárobok cca 2,- Eur na hodinu brutto.

Otec sa vo veci nevyjadril a keďže bol na pojednávanie riadne predvolaný, na pojednávanie sa nedostavil a ani nepožiadaval z dôležitého dôvodu o jeho odročenie súd podľa § 101 ods. 2 O.s.p. vec prejednal a rozhodol v jeho neprítomnosti.

Súd vykonal dokazovanie výsluchom starej matky mal. detí, matky mal. detí, spisu tun. súdu sp. zn. 7P 27/2013 a zistil nasledovné:

Stará matka mal. detí podala na tun. súd návrh, ktorým sa domáhala vydania predbežného opatrenia, ktorým by súd zveril mal. S. Y. B. dočasne do jej náhradnej osobnej starostlivosti z dôvodu, že rodičia sa o mal. deti nezaujímajú, matka navštevuje pohostinské zariadenia a diskotéky a vzhľadom na svoj zhoršený duševný stav bola dňom 6. 4. 2013 hospitalizovaná na Psychiatrickom oddelení NsP v Považskej Bystrici.

Na základe uvedeného návrhu uznesením zo dňa 15. apríla 2013 č.k. 7P 27/2013-5 nariadil predbežné opatrenie, ktorým mal. S. Y. B. zveril do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky T. H. a súčasne uznesením zo dňa 7. júna 2013 č.k. IP 63/2013-19 podľa § 8I ods. I O.s.p. začal konanie bez návrhu o zverenie mal. detí do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky T. H..

Obe mal. deti sa v starostlivosti starej matky nachádzajú prakticky od narodenia. Obaja rodičia o mal. deti nejavia záujem. Matka v minulosti starostlivosť o deti zanedbávala, čas trávil v rôznych pohostinských zariadeniach a diskotékach pričom v súčasnej dobe žije v Košeci v spoločnej domácnosti so súčasným priateľom H. P.Y.. Otec o deti rovnako ako matka záujem nejaví. Obaja rodičia na výživu starej matke na výživu mal. detí neprispievajú. Z dôvodu starostlivosti o mal. deti stará matka je v súčasnej dobe na materskej dovolenke a jej jediným zdrojom príjmu je len rodičovský príspevok vo výške 245,- Eur mesačne.

Opatrovník mal. detí na pojednávaní dňa 13. II. 2013 doporučil súdu obe mal. deti S. Y. B. zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky s odôvodnením, že v domácnosti starej matky opakovane viackrát vykonalí šetrenie, vrámci ktorého zistil, že starostlivosť starej matky o mal. deti je na požadovanej úrovni a táto starostlivosť dáva záruku tomu, že aj v budúcnosti bude riadne zabezpečovať zdravý telesný a duševný vývoj oboch detí.

Podľa ustanovenia § 45 ods. 1, 2 Zákona o rodine ak to vyžaduje záujem maloletého dieťaťa, súd môže zveriť maloleté dieťa do náhradnej osobnej starostlivosti. Osobou, ktorej možno maloleté dieťa takto zveriť, sa môže stať len fyzická osoba s trvalým pobytom na území Slovenskej republiky, ktorá

má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, osobné predpoklady, najmä zdravotné, osobnostné a morálne, a spôsobom svojho života a života osôb, ktoré s ňou žijú v domácnosti, zaručuje, že bude náhradnú osobnú starostlivosť vykonávať v záujme maloletého dieťaťa. Pri zverení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti uprednostní súd predovšetkým príbuzného maloletého dieťaťa, ak spĺňa ustanovené predpoklady.

Podľa ustanovenia § 62 ods. 1 a 3 Zák. o rodine plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť. Každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona. Zákona o rodine

Podľa ustanovenia § 62 ods. 4 Zák. o rodine pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliadne na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará. Ak rodičia žijú spolu, prihliadne súd aj na starostlivosť rodičov o domácnosť.

Podľa ustanovenia § 75 ods. 1 veta prvá, ods. 2 Zákona o rodine pri určení výživného prihliadne súd na odôvodnené potreby oprávneného, ako aj na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného. Výživné nemožno priznať ak by to bolo v rozpore s dobrými mravmi; to neplatí o výživnom ak ide o výživné pre maloleté dieťa.

Z vykonaného dokazovania mal súd za preukázané, že rodičia o mal. deti S. Y. B. nejavia záujem, neplnia si voči mal. deťom vyž. povinnosti, pričom starostlivosť o deti prakticky od ich narodenia zabezpečuje stará matka T. H.. Stará matka mal. detí svojou doterajšou starostlivosťou o ne ako aj spôsobom svojho života dáva záruku tomu, že aj v budúcnosti bude riadne zabezpečovať zdrav telesný a duševný vývoj oboch detí.

Na základe uvedených skutočností a citovaných zákonných ustanovení súd rozhodol tak ako je uvedené vo výrokovej časti tohto rozsudku t.j. obe deti zveril do náhradnej osobnej starostlivosti starej matky a rodičom určil povinnosť prispievať na výživu detí od 15. 4. 2013 - matke po 35,- Eur mesačne na každé dieťa a otcovi sumou rovnajúcou sa 30% zo sumy životného minima určenej MPSVaR SR na nezaopatrené nepľnoleté dieťa na každé dieťa s tým, že zameškané výživné od 15. 4. 2013 do 30. 11. 2013 súd povolil rodičom v zmysle ust. § 160 ods. 1 O.s.p. splácať v 50,- Eur mesačných splátkach.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie do 15 dní od jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Trenčíne v 4 vyhotoveniach. Odvolanie nemôže podať účastník, ktorý sa ho výslovne vzdal.

Ak povinný nespĺní dobrovoľne to čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, má právo oprávnený podať návrh na exekúciu.